

# 社区食堂烹出养老“幸福餐”

——铁西区创新探索多元化敬老食堂运营模式侧记

全媒体记者 高鸿 通讯员 曹冬梅

为提高全区养老服务水平,铁西区坚持公建民营与社会合作并进,有效缓解老龄化社会“食”际问题,全力推进社区敬老食堂建设,创新探索走出一条社会餐饮企业合作、敬老食堂开放、养老机构示范、小区物业参与的多元化敬老食堂运营模式之路,并对60周岁以上老年人、低保、特困、残疾人、退役军人、环卫工人等特殊群体就餐提供优惠服务。



2023年,全区共建设敬老食堂6家,其中城区4家、农村2家;目前正在探索社会合作为老人助餐点,逐步实现城区为老人助餐服务全覆盖。

8月2日上午,铁西区仁兴街仁兴社区敬老食堂正式揭牌营业,标志着仁兴社区的老人们终于有了自己专属的“老年食堂”。

开业首日中午,仁兴社区敬老食堂内,人气满满,百余位老人有序就餐,有荤有素、营养健康的20多道丰盛菜肴,赢得了社区老人的一致好评。老人们围坐在一起,有说有笑,个个脸上洋溢出幸福的笑容。

说起社区敬老食堂,正在吃饭的大爷大妈们竖起大拇指,连连称好。“有荤有素,符合咱们家常口味,让我们这些老人能够就近吃好饭。孩子放心,我们吃得也开心!”如今,敬老食堂的一顿热乎饭,解决了儿女们的后顾之忧,在社区敬老食堂就餐,让老年人品尝到了“幸福的味道”。

仁兴社区敬老食堂为60周岁及以

上老年人提供“三优”助餐服务,目前提供午餐和晚餐,每周七天菜谱公示。一是优先就餐。敬老食堂设立敬老席位,优先为老年人提供就餐服务。二是优惠价格。敬老食堂每日提供荤素搭配、营养均衡的特色套餐,设立多档价格,普通市民就餐每人收费12元,60周岁以上人群就餐每人收费10元,低保户、残疾人、退役军人、环卫工等特殊群体就餐每人收费11元。90岁以上老人每天可享免费就餐一次。三是优待服务。针对失能、半失能等行动不便的高龄老人,就近可提供低偿或无偿送餐服务。

铁西区民政部门负责人表示,将以仁兴社区敬老食堂开业为契机,加快推动其他社区敬老食堂建设,坚持敬老食堂公益服务定位,以“方便、价廉、互助、卫生”为特色,实现敬老食堂功能不断完善,服务质量不断升级,经营规模不断扩展,运营管理不断优化,打通老年人就餐“最后一米”,传递铁西特色养老的“幸福滋味”。



为不断增强村民文明意识,培育文明乡风,近日,双辽市红旗街新时代文明实践所与双辽市公安局联合开展“奉献社会 引领文明”文明实践活动。  
全媒体记者 刘莉 摄

近年来,双辽市大力倡导移风易俗、婚事新办,遏制“婚闹”恶俗,引导群众不讲排场、不盲目攀比,做到节俭环保、移风易俗。

宣传引导“接地气”。在官方微博发布移风易俗科普小知识,拍摄文明婚俗短视频,倡导喜事新办、婚事从简、少要彩礼、不要彩礼,号召青年旅行结婚,举办集体婚礼,抵制庸俗低俗等恶搞婚闹行为。组成移风易俗调研小组,广泛征求意见建议,坚持教育引导并重。坚持全民发动、全媒联动、党群互动,旗帜鲜明、大张旗鼓向社会发出倡议,通过多种活动形式,着力营造移风易俗舆论氛围。

制定措施“有温度”。由乡镇统筹,制定婚事操办章程、标准、责任、奖惩等办法,将移风易俗举措纳入村规民约。实行文明婚礼提前报备制度,各村屯红白理事会充分发挥监督作用。市精神文明促进中心不定期进行检查、通报。制定党员干部操办婚丧事宜的规范性文件,推行党员干部承诺、报告、备案、公示制度。

管理模式“点对点”。充分发挥各村(社区)新时代文明实践站作用,织密移风易俗工作网,实行网格化管理模式。各村(社区)掌握村民红事信息后,红白理事会会长第一时间上门告知相关规定,组织热心村民、入党积极分子、优秀青年等志愿者提供服务,制止不文明现象。

那木乡合力村利用网格长、屯长、户长“三长联动”,确保红白喜事报备和宴席办理登记报备制度落实到户。村民孟凡军女儿结婚,向红白理事会进行报备。理事会将宴请天数、人数、菜品及烟酒总价等具体要求通知孟凡军,碍于情面,孟凡军请理事会帮忙通知,村书记立刻召集屯长、户长,利用微信群告知村民:参加宴请人数每家1人,宴请1天。孟凡军因此减少了5桌菜品和烟酒的开销。他感激地说:“红白喜事互相攀比,大操大办,其实许多人心里也不赞成这种做法却不敢说出来,生怕丢了面子。现在按照要求办酒席,少了花销负担,减轻了心理负担,又减少了邻里间的人情麻烦,真是一举三得啊!”

双辽市“文明婚礼”渐成时尚  
全媒体记者 张鹏

## 上门送关爱 情暖老兵心

市红十字海上虎志愿服务分队慰问退伍老兵



本报讯(全媒体记者 刘莉 见习记者 徐涵屹)日前,市红十字海上虎志愿服务分队队员深入市社会精神病院和社会福利院看望退伍老兵,向他们致以敬意和问候,为他们送去了实用的生活用品,还为大家讲解急救知识。

志愿者们用亲切的笑容和诚挚的问候,为老兵带去了一份特别的关爱。他们与老兵们悉心交谈,了解他们的生活现状,聆听老兵们讲述感人故事,让老兵们感受到社会的关爱。随后,志愿者们还为老兵、疗养员表演

了精彩的节目。精彩的演出,不断获得热烈的掌声,志愿者们还为大家讲解了急救知识,现场演示了海姆立克急救法,使老兵和疗养员们颇为受益。

“通过慰问老兵,我感触颇深。没有老兵们的无私付出,就没有我们今天的幸福生活。”志愿者们说,那些曾经在战场上英勇奋斗的老兵应该获得更多来自社会的尊重和关爱。我们也将不断通过各种志愿活动,带动更多的人加入志愿服务行列,对退伍老兵开展常态化走访慰问,让他们感受到社会的温暖关怀。

## 关爱困难家庭 助力儿童健康成长

铁西区滨河社区帮助困境儿童完成“微心愿”



本报讯(全媒体记者 刘莉 见习记者 徐涵屹)为进一步做好辖区困难儿童关爱帮扶工作,近日,铁西区北沟街滨河社区新时代文明实践站携手四平市综合管廊建设运营有限公司14名党员,开展“同心助学”帮助困难家庭儿童完成“微心愿”活动。

活动中,党员们和困难家庭儿童悉心交谈,详细询问孩子的学习、生活、身心健康状况以及是否存在困难等,倾听孩子的心声,并送上水杯、书

包、书籍等物品。同时,叮嘱孩子有困难及时与社区联系,鼓励他们树立健康积极的生活理念,以积极乐观的心态面对生活。

此次活动为辖区困难儿童完成了“微心愿”,让他们深切感受到社区大家庭的温暖,增强了困难儿童的获得感和幸福感。滨河社区将继续秉持初心,根据走访收集到的实际情况及需求,积极整合资源、搭建平台,开展形式多样的关爱困难家庭活动,助力儿童健康快乐成长。

## 规范城乡街道秩序 营造有序街道环境

伊通满族自治县景台镇青年志愿者助力乡村街道治理

本报讯(全媒体记者 邢天笑)为规范城乡街道秩序,给广大群众营造一个畅通、有序的街道环境,近日,伊通满族自治县景台镇开展“志愿者在行动”主题实践活动,从广大百姓、在校大学生中招募志愿者,开展街道秩序维护志愿服务活动。

活动中,志愿者们热情高涨、积极行动,他们身穿红马甲,对乱停放、乱占道,拥挤路段调头堵塞通道的车辆进行文明劝导。志愿者们充分发扬不怕苦、不怕累的精神,分工合作,默契配合,使街道环境井然有序。志

愿者的无私付出,不仅增添了一道亮丽的风景线,也带来了文明整洁的生活环境。

此次活动,改善了街道秩序,志愿者们用实际行动充分调动广大群众参与街道整治积极性,在志愿者的劝导及居民的互相影响下,大家文明出行的自觉性逐渐提高。志愿者们纷纷表示,这次活动很有意义,不仅劝导他人也警醒自己文明停车。希望有更多的人加入到志愿服务活动中,助力营造和谐有序的乡村街道环境。

## 走访慰问 真情关爱



本报讯(全媒体记者 杨佳)近日,市公安局、市吉行军退役军人志愿者协会携手君慧职业技术培训学校走访慰问困难退役军人,倾听他们的心声,为他们送上温暖和关怀。

慰问组带着大米、食用油等慰问品和慰问金,来到四平市英城义警工作站看望慰问在这里工作的困难退役军人,与他们进行亲切交流,详细了解他们的生活状况、身体情况、实际困难等;倾听他们讲述自己的亲身经历,学习他们无私奉献的革命精神。

大家纷纷表示,这些退役军人虽然生活困难,但不忘初心,牢记使命,一朝当兵,终生奉献,抢险救灾中有他们的足迹,哪里有需要,他们就会出现在哪里。在义警工作中,他们积极协调警民关系,缓解了四平警力工作压力,发挥了退役军人在维护社会稳定、民事纠纷协调等方面积极作用,为四平社会发展作出了应有贡献。我们将持续关心关注生活困难退役军人的生活,帮助他们解决实际困难,不断提升退役军人的荣誉感和幸福感。

## 双辽市王奔镇开展 防范电信诈骗专项宣传活动

本报讯(全媒体记者 陈凯 见习记者 徐辰美竹)为进一步提高居民防范电信诈骗意识,营造全社会防范和打击电信诈骗的良好氛围,近日,双辽市王奔镇在全镇辖区内开展了防范电信诈骗专项宣传活动。

王奔镇政府工作人员通过实地走访,入户发放宣传单的方式,向王奔镇居民展示了电信诈骗的重大危害,常用手段以及防范措施,并现场发放宣传页,宣传防范电信诈骗的有关政策、法律法规及防范要领。通过以案说法、揭露诈骗“套路”手法,提

醒大家珍惜血汗钱,拒绝高利诱惑,远离电信诈骗,树立正确理财理念,警惕电信诈骗陷阱,提高自我保护能力。经过讲解,群众受到很大触动,表示一定会守好自己的钱袋子。

此次活动,让辖区居民更加了解电信诈骗的危害,增强大家对电信诈骗的警惕防范意识,进一步提高了辖区群众识非防非的能力,帮助辖区群众自觉远离电信诈骗陷阱。今后,王奔镇会继续做好防范电信诈骗宣传工作,共同营造良好反诈防诈氛围。